

Αρ. Πρωτ. αναφ. 2864/23-02-2006

Αρ. Πρωτ. εγγρ. : 2864/06/2.13

Πληροφ. : Ε. Μαυρομάτη, ☎ 210-7289820

Θ. Πετούση, ☎ 210-7289669

Δ. Χορμοβίτης ☎ 210-7289726

07-06-2010

Κύριο

\*\*\*

Οδηγήτρια Απόλπαινας

31 100 Λευκάδα

(Με παράκληση να ενημερώσει και τους λοιπούς)

**Θέμα:** *Οχλήσεις προκαλούμενες από εγκατάσταση οικογενειών Ρομά σε ιδιόκτητο οικόπεδο και συνθήκες διαβίωσής τους, στο Δ.Δ. Απόλπαινας του Δήμου Λευκάδας.*

**ΣΧΕΤ.**

1. Η από 23/02/2009 αυτοψία κλιμακίου του Συνηγόρου του Πολίτη
2. Η από 3-5/09/2009 επαναληπτική αυτοψία κλιμακίου του Συνηγόρου του Πολίτη

Αγαπητέ κύριε \*\*\* ,

Σε απάντηση της υπ' αρ. 2864/23-02-06 αναφοράς σας που από κοινού συνυποβάλλατε με τους κ.κ. \*\*\*, με θέμα την δημιουργία εστίας μόλυνσεως και την απειλή της Δημόσιας Υγείας, λόγω ανθυγιεινών συνθηκών διαβίωσης Ρομά/Τσιγγάνων σε παραπήγματα εντός ιδιόκτητου οικοπέδου στην περιοχή *Οδηγήτρια* Δ.Δ. Απόλπαινας Λευκάδας, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ως προς τα ακόλουθα:

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο διερεύνησης της αναφοράς σας, ήρθε σε επαφή με όλες τις συναρμόδιες για το θέμα υπηρεσίες, ήτοι το Δήμαρχο Λευκάδας, τη Διεύθυνση

Υγείας, τα Τμήματα Περιβάλλοντος, Βιομηχανίας & Ορυκτού Πλούτου της Ν.Α. Λευκάδος κλη, αξιοποιώντας παράλληλα τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 5 του ν. 3094/03 περί διενέργειας αυτοψίας, προκειμένου να εκτιμήσει επί τόπου και να αποκτήσει σαφή εικόνα περί τα πράγματα. Στο πλαίσιο α) της εκτενούς αλληλογραφίας, που ανέρχεται σε δέκα συνολικά έγγραφα προς τους ως άνω φορείς και β) των δύο πραγματοποιηθεισών αυτοψιών, η Αρχή, διαπιστώνοντας τις κακές συνθήκες διαβίωσης των οικογενειών Ρομά και τις προκαλούμενες στους περιοίκους οχλήσεις, ζήτησε την αντιμετώπιση του θέματος με παροχή σε αυτούς συμβουλευτικής και υλικής υποστήριξης. Με τον τρόπο αυτό είναι δυνατό να εξασφαλιστούν βασικά αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης (όπως επιτάσσει το αρ.2 του Ελληνικού Συντάγματος) και παράλληλα να προωθηθεί η συμμετοχή τους σε κάποιο από τα υπάρχοντα προγράμματα στήριξης ή στεγαστικής αποκατάστασης, ούτως ώστε το πρόβλημα να επιλυθεί πραγματικά, χωρίς αυτό να μετακινείται από περιοχή σε περιοχή με την εκδίωξη των Ρομά και την μεταφορά των οχλήσεων που αυτοί προκαλούν, όπως συχνά παρατηρείται. Η Αρχή επεσήμανε δε ότι τα μέλη του πληθυσμού των Ρομά που διαβιούν στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής υφίστανται μειονεκτική μεταχείριση λόγω εθνοτικής καταγωγής. Ως εκ τούτου ζήτησε την κατά το δυνατόν ευνοϊκότερη αντιμετώπιση του προβλήματος και της ανακούφισης των θιγομένων Ρομά, έως την οριστική και ευπρεπή εγκατάστασή τους, έχοντας υπόψη το άρθρο 6 περί θετικής δράσης της Διοίκησης του ν. 3304/2005 που αναφέρει ότι: *«Δεν συνιστά διάκριση η λήψη ή η διατήρηση ειδικών μέτρων με σκοπό την πρόληψη ή την αντιστάθμιση μειονεκτημάτων λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής.»* Κατ' αντιστοιχία με το προηγούμενο ο Συνήγορος του Πολίτη ζήτησε και ως προς το θέμα της παράνομης δόμησης παραπηγμάτων την εφαρμογή της νομοθεσίας περί επιβολής προστίμων για την διατήρηση αυθαιρέτων, με κριτήριο την οικτρή οικονομική και κοινωνική κατάσταση των προσώπων που διαβιούν σε αυτά.

Κατά την πραγματοποιηθείσα στις 23-02-2009 συνάντηση του κλιμακίου της Αρχής με τη Δημοτική Αρχή, ο Δήμαρχος Λευκάδας δήλωσε ότι είναι γνωστές στον Δήμο οι κακές συνθήκες διαβίωσης των εν λόγω κατοίκων και ότι επρόκειτο αρχικώς να αναζητήσει τη διάθεση λυόμενων οικίσκων, για την αξιοπρεπή στέγασή τους. Περαιτέρω ανέφερε ότι ο Δήμος θα εξετάσει πρόταση της Αρχής περί τοποθέτησης πλαστικών κάδων πλησίον της εγκατάστασης, προκειμένου να εξασφαλιστεί στοιχειωδώς η τήρηση της καθαριότητας. Για το τελευταίο αυτό θέμα πραγματοποιήθηκε υγειονομική διαφώτιση των μελών Ρομά έκ μέρους της Διεύθυνσης Υγείας. Τέλος επισημάνθηκε τόσο από την Αρχή όσο και από τη Δημοτική Αρχή το ιδιαίτερος σοβαρό πρόβλημα του καταυλισμού Ρομά (δέκα περίπου οικογενειών) εντός χώρου πρώην ΧΥΤΑ. Ο συγκεκριμένος χώρος, που τελεί υπό διαμόρφωση, προορίζεται για χώρος πρασίνου και στο πλαίσιο αυτό εκτελούνται χωματοουργικές εργασίες

με αποτέλεσμα την εκταφή τόνων απορριμμάτων και άμεσους κινδύνους για τους ανθρώπους που διαβιούν εκεί.

Με αφορμή το τελευταίο θέμα, που έχει απασχολήσει έντονα τη δημοσιότητα λόγω εμπλοκής τη Διεθνούς Αμνηστίας, η Αρχή επιδιώκει πλέον την δρομολόγηση λύσεων στο γενικότερο πρόβλημα των Τσιγγάνων στην περιοχή και βρίσκεται σε επαφή με τις τοπικές Αρχές.

Από την άλλη, ως προς το επιμέρους ζήτημα της αναφοράς, διαπιστώθηκε κατόπιν νεότερης αυτοψίας που διενεργήθηκε στην περιοχή *Οδηγήτρια* της Απόλπαινας (βλ. υπό στοιχ. 2 σχετ.) η κατεδάφιση, με πρωτοβουλία των Ρομά, δύο εκ των τριών παραπηγμάτων, η μείωση του όγκου των απορριμμάτων και η τοποθέτηση κάδων.

Εν όψει των ανωτέρω και κατόπιν των διαπιστώσεων της νεότερης αυτοψίας της Αρχής αναφορικά με τους κατοίκους Ρομά στη *Οδηγήτρια* του Δ.Δ. Απόλπαινας, θεωρούμε ότι, επί του παρόντος, εξαντλείται το περιθώριο διαμεσολάβησης στο συγκεκριμένο επιμέρους ζήτημα της εν λόγω εγκατάστασης Ρομά. Ωστόσο, δεδομένου του προαναφερθέντος σοβαρού ζητήματος της μετεγκατάστασης των Τσιγγάνων του ΧΥΤΑ, που διερευνά ο Κύκλος των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Συνηγόρου του Πολίτη, με σκοπό την εξεύρεση μόνιμης, αξιοπρεπούς και κοινωνικά αποδεκτής λύσης του γενικότερου προβλήματος, μπορείτε -εφόσον εκδηλώσετε έγγραφο ενδιαφέρον- να ενημερώνεστε για την πορεία της στεγαστικής αποκατάστασης των Ρομά της Λευκάδας εν γένει.

Μετά από τα παραπάνω ολοκληρώνεται η εξέταση της αναφοράς σας, η οποία τίθεται στο Αρχείο. Σας ευχαριστούμε που απευθυνθήκατε στην Ανεξάρτητη Αρχή Συνήγορος του Πολίτη και παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.

Με εκτίμηση

Ευαγγελία Κ. Μπαλλά  
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη